

专注技术创新的熔炼人

——记西安市职业技能带头人、斯瑞科技员工梁相博



笔者眼前这位白白净净、身形瘦弱，鼻梁上架着一副黑色边框眼镜的青年人，自硕士毕业后，就一头扎进了铜合金材料的熔炼、铸造技术攻关和技术研发工作中。经过十余年的摸爬滚打，已经从一名一线技术工人成长为技术骨干、研发工程师、生产部长。他就是西安市职业技能带头人、西安斯瑞先进铜合金科技有限公司员工梁相博。

不改初心

“金属熔炼是一门古老的技术，我国早在商朝时期就掌握了先进的青铜器铸造技术，领先于世界，我们年轻一代的技术人员要沿着前人创造的辉煌继续奋斗。”梁相博一边收拾材料，一边侃侃而谈。

目前，梁相博和他的团队正专注于先进铜合金材料的熔炼技术攻关，以改变国内高端铜合金材料需从国外进口的问题。

“学生时代，我曾经去过许多熔炼厂，地面上厚厚的积灰，空气中弥漫着刺鼻的气味，加上炉内上千度的高温

和刺眼的熔体，让许多同学毅然选择了转行。”梁相博回忆道。

冶炼是工业发展的基础。近年来，虽然技术装备有了飞速发展，但工作条件仍然比较艰苦，致使大多数年轻人望而却步，许多细分领域研究人员短缺，而梁相博却坚定地留了下来。

身为西北汉子，在云南冶金集团工作了几年后的梁相博，2016年初响应西安市人才落户政策，加入了西安斯瑞先进铜合金科技有限公司这个大家庭。

梁相博接到的第一个艰巨任务就是开发法国某公司发电机组上的关键铜零件。由于金属熔炼场地简陋，“每天铸造完，全身上下只有牙是白的。最难受的是夏天，汗水里面都夹杂着灰尘，让人浑身发痒。累了就席地而坐，倚着墙就睡。”和梁相博共过事的一位老师傅回忆着当时的情景，对这位斯文的糙汉子生出由衷的佩服。

“熔铸”匠心

铬铜合金作为全球最热门的高强度高铜合金之一，最好的技术和材料均被外国工业强国控制。我国起步晚，技术基础薄弱，而梁相博就选择以铬铜合金材料为突破口，发奋攻克这项“卡脖子”技术。

让梁相博印象最深的是电磁兼容

CuFe合金材料的研发，因铜铁元素难混溶，熔铸温度又高，如何铸造是世界难题。“这种合金材料研发起来异常艰难，熬夜、烫伤、遭遇‘滑铁卢’是家常便饭。”

面对一次次困难和挫折，他毫不气馁，坚韧不拔，愈挫愈勇。向其他科研人员学习请教，到图书馆查阅资料，上网借鉴他山之石，认真总结经验教训，3年来，梁相博不断改进思路，带领团队攻破层层技术难关，进行了百余次试验，“熔”掉失败，化解瑕疵；“铸”出自信，锻造精品。刚刚还是“踏破铁鞋无觅处”的惆怅与无奈，蓦然回首，眼前却是“柳暗花明又一村”的绚丽与旷达。经过锲而不舍的努力，梁相博终于成功研发出电磁兼容CuFe合金材料，使公司成为该材料的全球唯一生产商，并和几个国家的龙头企业开展了深度合作。

“虚心学习，大胆试验，跨行借鉴，敢为人先。”这既是梁相博奉行的技术革新经验，也是他对自己的鞭策。通过7年的不断积累，梁相博先后突破了多个高强度高铜合金大规格铸锭的结晶铸造难关，能够稳定批量生产Φ600mm的圆锭，为国内大规格特种铜合金产品制造奠定了原料基础；通过高规格铸锭大规格扁锭连铸技术研发，先后完成了宽幅370mm/420mm/

620mm扁锭的铸造，部分产品已经替代进口，实现了国产化。梁相博和他的团队还先后申请专利18项，已经授权8项。如今，梁相博正带领团队向1040mm超宽扁锭发起进军。

育人臻心

功以才成，业由才广。产品竞争说到底就是人才的竞争。相比技术研发而言，梁相博觉得人才培养更为重要。

国外研学的经历使梁相博在人才培养上始终坚持“扬长补短”，在人才培养上注重“扬长避短”，在人才保护上恪守“扬长容短”。他反复强调，专注，就是把你的所有的时间、精力、资源，都投入到一件事情上去。只有删减冗杂，才能聚焦重点。这就像金属熔铸，只有全身心地投入，才能看清熔体，“熔炼行业人才短缺比较严重，技术工人青黄不接非常明显，改善环境、吸引人才也是我们的重点工作。”

为了提升全员素质，梁相博给基础好的员工“吃小灶”，对悟性高的徒弟压担子，对普遍性的问题办讲座，结合生产任务攻难点。同时，充分利用QC课题攻关和技改项目培养骨干，锻炼队伍。由于专心、精心，团队20多名优秀人才中，绝大多数已走上关键岗位，为通过技能打造精品奠定了坚实基础。 □孟锦



6月24日，中国飞行试验研究院工会、人力资源部共同举办首届“劳动模范、省级技术能手师徒结对”签约仪式，共有10对师徒签约。 □吴昊



把一个人的梦想变成一群人的梦想，是安康火车站党组织引领“驿路安康”爱心服务热线发展的真实写照。

起于“基金” 兴于爱心

2002年6月28日，在安康火车站“七一”表彰大会上，针对赵淑敏等党员多年为无法回家的旅客自掏腰包购票的情况，党支部决定成立“党员帮扶旅客基金”。

当时，全站43名党员积极响应组织号召，你50元，她100元，共捐赠了4320元特殊“党费”。这些经费全部用于为无法回家的旅客购买车票。

“党员帮扶旅客基金”启动后，安康火车站以“争一流，全力提升服务水平；创品牌，全力打造温馨车站”为奋斗目标，以“好人赵大姐”赵淑敏先进典型事迹引领党员围绕旅客需求创新服务。

他们走进候车室，围着旅客嘘寒问暖、帮老扶幼；他们走上站台，为南来北往的旅客送开水，走进进站间清理白色垃圾。用热情和汗水为旅客送去温暖和感动。

强于传承 精于服务

大浪淘沙沉者为金。

2012年1月12日，安康火车站以优秀共产党员刘玺文多年践行服务承诺、乐于助人的先进典型事迹为引领，将“党员帮扶旅客基金”更名为“刘玺文爱心服务热线”，将老、幼、病、残、孕等旅客作为重点服务对象，并在客运党员中组建“爱心服务队”，实行24小时全方位帮扶工作。

1月13日6时，热线接到首条求助电话，一位自称乘坐13日T9次列车回重庆的旅客途中突发疾病，需在安康下车救治。紧要关头，接线员立即联系市120急救中心，并组织爱心服务队队员备好担架，做好接车准备。T9次列车在车站停妥后，他们与医护人员协力将这名旅客送至医院抢救。旅客转危为安后，为安康火车站送来书写“‘爱心服务热线’好比‘120’，是旅客出行的贴心帮手”的锦旗表达谢意。

无论寒冬还是酷暑，只要旅客有需求，热线成员就提供服务。2018年9月18日，安康火车站传承热线的基础上，再次更名为“‘驿路安康’爱心服务热线”。“驿路”取“一路”的谐音，“安康”既是车站所在地，又代表着一路平安的美好祝福。同时，开通官方微博，时刻关注旅客需求，更新列车运行信息，及时答复旅客咨询，开辟重点旅客绿色通道，建立母婴候车区，配备应急药品和轮椅、拐杖、担架等帮困设施设备……

上述举措，掀起了新一轮的“一站式”接力服务。于是，“有困难，找党员”出现在安康火车站的“首问负责制”中，成为一道靓丽风景线。

贵于坚持 成于创新

二十年风雨兼程，热线志愿者团队总结出“九多服务法”，完善了8项应急处置程序，在最初的来电受理、现场帮扶、满意回访的基础上，拓展了共享座椅、母婴候车室、“金粉”会员等服务。

2020年1月，疫情暴发后，热线志愿者积极响应车站部署，第一时间穿起防护服，戴上护目镜、口罩等，打响疫情防控和旅客安全的双重“阻击战”，在测温查码移交地方重点管控人员中，实现了零传染。

二十年沧桑巨变，不变的是热线志愿者的为民情怀。热线为上万名伤残旅客开辟绿色通道，帮助五千多名旅客找回遗失物品，为上百个家庭找到走失的亲人。旅客来信3000余封、锦旗100多面，先后获得全国铁路和陕西省“优秀基层党组织”、铁路“火车头奖杯”、客货运输窗口用户满意单位、陕西省文明单位、集团公司“党内优质品牌”等荣誉。这里，走出了赵淑敏、刘玺文、张娟等一个个铁路“火车头奖章”、陕西省“巾帼文明岗”“三八红旗手”等优秀共产党员。

如今，安康火车站热线志愿者搭乘“复兴号”绿动车，以最美的精神面貌和最好的服务举措，让来往于秦巴山区的旅客在新时代体验到更多的获得感、幸福感、安全感。 □张永平

旅客出行的贴心帮手

——记安康火车站「驿路安康」爱心服务热线

“一会一卡一宣誓”里的安全密码

班组是企业生产经营活动的基本单元，也是做好安全生产工作的基层组织。铜川市探索推行“一会一卡一宣誓”工作，关口前移抓现场，重心下移抓班组，不断夯实企业安全生产基础。

铜川市是我省重要的能源建材基地，安全风险隐患点多。2021年以来，针对全市煤矿、非煤矿山、危险化学品、建筑施工、烟花爆竹、民爆物品等重点行业领域企业，铜川市应急管理局推行“一会一卡一宣誓”工作，即通过班前安全会、岗位安全风险明白卡和班前安全宣誓，将安全管理要求落实到每一班、每一岗，筑牢安全生产“第一道防线”。

“安全是做好一切事情的前提，我们有责任制止任何人的不安全行为……违章作业伤害的是自己，伤心的父母，痛苦的是家人……”6月15日一大早，铜川煤矿机械有限公司总装车间内，管理人员和工人们排成队列、高举右拳，郑重作出安全生产承诺。

“每天班前安全会后的宣誓活动，各车间员工都踊跃参加，能起到自我提醒的作用。”铜川煤矿机械有限公司安全保卫部部长贾宗锋说，“宣誓活动让安全理念厚植在每一位员工心中，使员

工在潜移默化中提升安全意识。员工保证自身的安全，就是保证生产的安全，保证家庭的幸福。”

总装车间每位工作人员胸前都佩戴着一张岗位安全风险明白卡，卡片正面印有不同工种可能面临的主要风险，背面清晰地列出了风险管控措施。钳工史延龙说：“每天上班前，我都会认真地看一遍卡片内容，时刻提醒自己注意防范风险。”

此外，铜川煤矿机械有限公司整合宣传资源，通过网站、微信公众号、电子屏、微信群、展板等渠道，开展安全生产宣传工作，动员员工参与“安全隐患随手拍”活动，曝光不安全行为，形成“人人管安全”的良好氛围。

据了解，同2020年相比，2021年该公司“三违”行为发生次数下降64.4%。

“大家要穿戴好劳保用品，做好个人防护，进入工作岗位后，按照安全规程操作，避免出现事故。”6月16日7时许，在陕西铜川凤凰建材有限公司机修工段值夜班安全会上，班前安全会正在召开。工段长李博在确认到岗情况后，提醒班组成员注意安全。

据介绍，陕西铜川凤凰建材有限公司各工段、班组每天早上都要召开

班前安全会，不仅传达学习文件精神和工作部署要求，开展安全交底，做好工作交接特别是问题隐患交接，还对员工进行酒精含量、体温测量，确保员工以健康的身心状态投入生产。

在推行“一会一卡一宣誓”工作的同时，陕西铜川凤凰建材有限公司还积极创新。在机修工段值班室一侧墙面上，贴着许多全家福照片，十分温馨。该公司安全环保处副处长张帅说：“这些照片都是员工提供的，每一张照片都寄托着家人的安全嘱托和牵挂，提醒着员工为了家人的安宁和幸福，必须落实安全生产各项要求，坚决避免违章违规等行为。截至6月21日，公司无轻伤以上事故已超1000天。”

目前，铜川市非煤矿山、危险化学



铜川煤矿机械有限公司总装车间内，管理人员和工人们进行集体安全宣誓。

品、烟花爆竹行业领域企业“一会一卡一宣誓”工作开展率达到100%。

今年，“一会一卡一宣誓”被列入铜川市党代会报告和政府工作报告，全市重点行业领域进一步扩大“一会一卡一宣誓”推行范围，推动安全生产专项整治三年行动往深里走、往实里走。 □甘甜

“成败往往就在一颗螺丝钉上”

——记陕西省劳动模范、黄陵矿业机电公司高级技师李海清



记者在黄陵矿业机电公司劳模创新工作室初见李海清时，就被他制作的超大型机电模拟运行显示台深深地震服了。看他的神情，稳重里透出刚毅，敦厚中含蕴着睿智，两个字：靠谱。李海清自参加工作26年来，始终以强烈的事业心和严谨的工作态度，刻苦钻研、大胆创新，取得了不非成绩，先后荣获陕煤集团首席技师和劳动模范、全国煤炭行业技术能手、省能源化学地质工会“陕西产业工匠人才”和陕西省劳动模范等荣誉称号。

勤于钻研 技术攻关显担当

“公司近些年大力推进智能化矿山建设，智能化综采工作面逐步投运，高

精尖设备对维修人员的技能水平要求也随之提高。”李海清说，“作为技术骨干，勤于钻研、苦练技术已成为我工作中的头等大事，哪怕下了班，我也不敢松懈。”

2013年初，李海清带领团队首次承接EBZ60掘进机检修任务。检修前，他们多次召开研讨会，掌握掘进机的结构原理及检修工艺。维修期间，他们在安装掘进机铜套时，发现其不仅数量大，而且安装费时费力。李海清通过不断探索和研究，设计制造出铜套安装工具，使安装效率提高了5倍。此外，由他主导研发的掘进机主副铲板连接方法优化改造、局部液压系统管路优化和防护装置加装等技术，填补了公司无法自主检修大型掘进设备的空白。

精益求精 工匠精神凝聚力

细节决定成败。李海清说：“检修工作看起来繁杂，但成败往往就在一颗小小的螺丝钉上。”因此，在关键环节，他永远亲力亲为，每次完成设备检修后，还要反复检测，确保万无一失。

李海清不仅以工匠精神要求自己，对团队成员也是如此。他常说：“大家在设备检修和工件加工上一定要做到一丝不苟，要么不做，要做就做到极致，不要有任何瑕疵。”

设备检修后，其结合面是否平整很难用肉眼判定，结合面不平整会造成漏油现象。解决问题的唯一办法就是用手摸，可一套设备往往有上百个结合面，靠手摸并不是一件轻松的事。靠超凡的耐心和精益求精的工作作风，李海清检修过的上万台设备从未出现过任何问题，有力保障了矿井安全生产。

不断创新 勤于实践见真功

2015年7月，公司挂牌成立李海清技能大师工作室。工作室先后完成技术创新260余项，获国家实用新型专利26项。李海清独立完成“五小”发明56项、科技创新项目13项，累计创造经济效益760万元。

2016年4月，在检修二号煤矿S22130/525型转载机时，由于链轮、滚筒拆装难度大，无论用锤砸还是用氧气切割，都会损坏重要零部件。李海清查阅了大量资料，设计制作了链轮和滚筒拆装机，完成了链轮解体、装配、试验于一体的流水化作业，不仅将拆装效率提高了3倍，还将人工成本降低了30%。

2018年，李海清带领团队设计制作了集滚筒剥胶、打磨作业为一体的滚筒维修剥磨一体机，满足了滚筒转速和走刀“双模式”无级调速需求，实现了矿用皮带滚筒维修机械化作业，使原本2人1天才能维修一个滚筒变成1人2小时就能完成，维修效率提高了20倍，年均节约人工成本50万元以上。

独树一帜不叫红。作为全国煤炭行业技能大师和带头人，李海清还担负着师傅带徒、传帮带的重任。

他用心传授、毫无保留，在理论培训和岗位练兵的基础上，坚持把设备大修现场当课堂，把维修器材当教材，培训和锻炼青年职工。当大家遇到技术难题时，他总是耐心解答，举一反三，将知识讲透。同时，他主持编写了《机电设备检修质量标准》《岗位作业标准》《五岗位作业法》等实操标准，积极推行标准化作业，并提炼总结了“164”技能素质锻造模式，提升了技能人才的综合素质。李海清先后为公司培养技术骨干130余人，其中4人取得技师资格、32人取得高级工资格。

□本报记者 胡建宏



6月24日，陕建总公司浙江温州鹿城广场项目部党支部举办“七一”主题党日，缅怀革命烈士。 □刘建国 摄